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Telelőn oraş şi comitat 502. 

Toate se răsbună ! 
(*) Deocamdată presa maghiară şi am 

puteà zice majoritatea covârşitoare a nea
mului unguresc este în doliu pentrucă 1. 
s'a confiscat constituţia ţării ; 2. a fost bat
jocurii parlamentarismul — millenar ; 3. s'a 
dat lovitură mortală libertăţii politice dizol-
vându-se comitetul dirigent al coaliţiei : 4. 
s'a pus cătuşe asupra presei şi — ca ab-
solutizmul să fie complect — 5. s'a insti
tuit cabinetul negru, care pune acum stă
pânire şi pe secretul epistolar. 

Sunt, se înţelege, şi alte motive ca pa
trioţii să jelească ori să poarte — tulipán, 
gravaminele cele mari li-am rezumat însă 
în punctele de mai sus. 

Cea mai mare desperare îi cuprinde însă, 
că se văd singuri cu jalea lor. In străină
tate nici copiii nu mai cred, că s'a purtat 
ori să poartă aici, din partea coaliţiei, luptă 
pentru drepturi şi libertăţi naţionale, ci afară 
doar de câte un ziar obscur sârbesc din Bel
grad, încolo nimeni nu-i încuragiază. Iar 
naţionalităţile d i n p « ± r k . n - U , і и . ц л х э і -

bile în faţa confiscării atâtor drepturi cetă
ţeneşti ! Nu întâlneşti nici măcar vre-un 
politician maghiar de a treia mână, care să 
nu se indigneze şi să nu ne întrebe : cum 
de naţionalităţile nu se revoltă, ci rabdă ori 
rămân indiferente în faţa atâtor — «infamii»? ! 

Iarăşi nu este însă între noi un singur 
om, care să nu ştie, că pentru naţionalităţi 
constituţia este «irott malaszt*, cum zice 
Ungurul, — slovă scrisă, că din parlament 
am fost scoşi cu puterea încă pe vremea 
Iui Tisza bătrânul şi până nu se va reforma 
actuala lege electorală în senz larg demo
crat, noi nici nu putem să fim reprezentaţi 
în Dietă cum ar cere dreptatea. Cât pri
veşte libertăţile politice, aducă-şi coaliţia 
aminte de laudele, ce adusese lui Hieronymi, 
care a dizolvat comitetul naţional român. 
Kristóffy n'a făcut nici el mai mult, ci di
ferenţa e că a dizolvat un comitet politic 
— unguresc ! . . . Şi dacă se confiscă ziare 
maghiare şi se pornesc procese de presă, 
procurorii iarăşi nu merg decât pe cale bă
tută, pentru care în trecut li-se decerneau 
lauri. Rabde şi coaliţia aceste năcazuri după 
cum le-am răbdat noi Românii, cari de 
pildă numai în intervalul 1886—1896 am 
dat următoarele jertfe: 363 fruntaşi ro
mâni arestaţi pe 95 ani, 5 luni şi 3 zile 
iar în bani 95.000 coroane... Ne aducem 
aminte apoi cum luptătorii delà «Tribuna» 
din Sibiiu între anii 1892—1896 erau ci
taţi pe la postă unde în prezenţa judelui 

de instrucţie şi a poliţiei li-se confiscau scri
sori, şi urmărit Ie erà tot pasul... 

' Strigat-am noi atunci să ne audă lumea 
întreagă. 

Ce răspundea însă cohorta lui Kossuth 
şi Apponyi ? Zicea, că primejduim — statul, 
măcar că dam şi dare şi soldaţi ! Ne făceau 
conspiratori, măcar că zadarnic secţia na
ţionalităţilor (unde lucra şi Jancsó Benedek 
care acum strigă în coloanele lui « Buda
pesti Hirlap») ne confisca scrisori şi ne fă
cea perchiziţii, nu putuse descoperi nimic 
compromiţător. 

Toate acestea sunt fapte, şi încă destul 
de recente. 

Nu ne surprind deci măsurile ce guver
nul a luat pentru a mai potoli coaliţia, care 
credea că ei toate îi sunt permise, până şi 
lucrurile oprite de lege. 

Noi am cerut pentru noi numai ce este 
în lege, dar partidele conduse de magnaţi 
voiau cotropirea noastră şi se bucurau, 
când Tisza ori Bánffy loveà în noi.' Ar fi 
cea mai dumnezeiască răsplată ca acum, că 

decât am fost noi, ae flurerea cărora au ris 
cu atâta plăcere. 

» V o i n ţ a p o p o r u l u i . « De când cu fiascul su
ferit de faimoasa coaliţie, pentru dobândirea con
cesiunilor pe terenul militar, presa ce cu atâta 
abnegaţiune stă în serviciul ei, nu încetează a 
îmbărbăta »naţiunea« maghiară dânduşi sfaturi cu 
privire Ia ţinuta sa din viitor. 

In presă s'a scris anume, că coaliţia luptă pen
tru drepturile »natiunii« şi că naţiunea să lucrere 
şî mai departe după voinţa ei lîberă. Lucrul nai
bii însă! Tot acea presă spune acum, că >na-
tiunea« dacă voieşte fericire şi mântuire să nu 
aleagă pe viitor numai pe acei bărbaţi, cari au 
ajuns în dietă şi în ciclul trecut. 

Măreaţă idee insuflată de comitetul dirigiuitor ! 
Ne întrebăm însă, unde e aici voinţa liberă a 
»natiunii?« La ce trebue atunci noi alegeri? Nu 
cumva s'ar puteà schimba legea în aşa formă, că de 
acum înainte deputaţii să fie denumiţi simplaminte de 
cătră comitetul dirigiuitor? Cel puţin aşa ar fi scutiţi 
mulţi deputaţi de cheltueli, şi n'ar fi conziderat 
de trădător de patrie, cine nu-şi va împlini dato-
rinţa faţă de patrie, în felul cum e dorinţa lui 
Kossuth. 

Şi aceşti domni voiesc să restabilească consti
tuţia în ţară? Aceştia mai vorbesc de voinţa po
porului? Curioasă voinţă — liberă! 

* 

Nouile alegeri, după ştirile pozitive ce pri
mim din Budapesta, în nici un caz nu 'se vor 
rândul, conform legii, la 11 Aprilie, ci ele se vor 
face mult mai târziu. 

E probabilă eşirea lui Kristóffy din minister. 
El va umblă prin ţară să agite în favorul sufra
giului universal. 

Românii din Serbia. 
De Teodor Filipescu, (Serajevo). 

I. 

Românii locuesc în PeninzulalBalcanică nu 
numai în provinciile împărăţiei otomane, cifşi 
în acele state creştine din Balcani, cari s'au 
eliberat de sub domnia turcească în a doua 
jumătate din secolul XIX. Din aceste state, 
Sârbia pentru Românii din Bănat şi din 
România prezintă cel mai mare interes. Ho
tarul de nord al Sârbiei şi hotarul de sud 
al Bănatului şi părţile vestice ale României 
sunt comune pentru acestea ţări şi ar trebui 
aşa dară să ne cunoaştem mai întâiu ca 
vecini. 

Despre Românii din Sârbia ştim aşa de 
puţin, mai puţin chiar, de cât despre Ro
mânii, cari au emigrat în America. Se pare 
ca şi când Românii din Sârbia ar fi daţi 
uitării din partea noastră, căci până azi 
nu s'a scris aproape nimic despre aceşti 
fraţi, cari sunt pe calea desnaţionalizării prin 
şcoala şi biserica sârbească. 
ш і І ^ г х й а ^ І І Г з Й п І ШтЫ^ШЧххтф 
Ilirilor romanizaţi sau a Vlahilor din evul 
mediu, ar trebui să existe mari legături, 
fiind ştiut de toţi, că aceşti Români din 
Sârbia joacă şi în prezent nu numai după 
număr, ci şi în privinţa culturală în Sârbia 
un rol însemnat. 

Nu încape în cadrul acestei lucrări 
de a arăta opurile şi dizertaţiile despre o-
riginea şi mişcarea Românilor din evul mediu 
delà invaziunea Turcilor încoaci în Peninzula 
Balcanică. Cine s'a ocupat cu studiul po
poarelor din Balcani şi cine a cetit opurije 
marelui savant C. lirecek şi studiile etno-
gragice şi antropogeografice ale lui Miklosic, 
Biedermann şi Cvijic, aceluia sunt cunoscute 
nu numai mişcările Românilor, ci şi schim
bările etnografice pe teritoriile nouă şi vechi 
ale acestui popor. Legătura dintre Românii 
din partea de nord a Pem'nzulei Balcanice 
şi între Românii din teritorul Severinului 
era încă pela începutul secolului XIII atât 
de strânsă, în cât putem susţinea, că se în
trebuinţa la aceşti Români şi acelaşi dialect 
român. 

La începutul secolului XIII. (1220) când 
au înfiinţat Slavii din Sârbia biserica lor 
naţională autocefală se observă deja acele 
schimbări etnografice în această ţară, cari 
au avut pentru poporul român din Balcani 
urmare, că o mare parte din neamul ro
mânesc din nordul Peninzulei Balcanice a 
perit, adecă s'a s'a stins mereu în elementul 
slav. 

Sire ii/î 
PremoTèaiï apetitul şi greuta* 8* игрвІпТ, 
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Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
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Abea delà prăbuşirea împărăţiei sârbeşti 
(1389) şi delà finea despotizmului sârbesc 
(1455) a început o reculegere pentru po
porul românesc din acestea părţi, prin emi
grările Românilor din Tesalia, Epir, Albania 
şi Macedonia. 

Legăturile dintre familiile românşti din 
Bănat şi România cu familiile sârbeşti din 
Bănat, cu familiile croate din Croaţia şi 
cu familiile musulmane din Bosnia ne 
sunt o dovadă, că toate laolaltă se trag 
din familii româneşti din Tesalia, Epir şi 
Macedonia. Românii au emigrat din partea 
sudică a Peninzulei Balcanice, în mase mari 
în anii 1482 şi 1501 peste Sârbia şi s'au 
aşezat mai cu seamă în Bănat. Aceşti Ro
mâni au adus. în centrele noui, cultura bi-
zantino-română şi au fost numiţi de po
porul autohton «Greci». Până în prezent 
se aude cum poporul din Banat şi Sirmia 
numeşte pe neguţători «Greci» şi când zice: 
«Mă duc la Grecu» înseamnă, că se duc 
la dughean (prăvălie). O cercetare a archivei 
din Becicherecul mare şi Timişoara ar 
aduce un preţios material pentru istoria 
Românilor. 

A urmări mişcările Românilor din Pe-
ninzula Balcanică, ar însemna a ne duce 
prea departe delà tema de sus, care ne im
pune să ne ocupăm cu populaţiunea română 
din Sârbia aşa după cum se află de pre
zent în această ţară slavă. 

E cunoscut, că Românii locuesc în partea 
nord-ostică a Sârbiei într'un număr atât de 
mare, încât numărul Sârbilor din acea parte 
e fără nici o însemnătate. După datele sta
tistice ale guvernului din Belgrad, au fost în 

întreaga populaţiune a Sârbiei, Românii. 
Dacă luăm, că atunci erau în Sârbia 2-25 
milioane de locuitori, ar însemna, că au fost 
după acea statistică 180 de mii de Români 
în Serbia. 

Afară de aceşti Români au mai fost după 
acea statistică şi 1-8° 0 Ţiga;.i şi mai cu 
seamă Ţigani româneşti, ce ar face cam 
40 mii de suflete. Acestea populaţiuni sunt 
aşa dară după origine streine şi de neamul 
slav din Sârbia. 

Românii din partea nordică a Sârbiei, 
cari locuesc în districtele de lângă Mlava 
şi Pek de sus, se numesc «Românii Un
gureni», până ce cei din districtele de 
lângă Timok se numesc «Ţărani*. 

Aceşti din urmă sunt în parte amestecaţi 
cu emigranţi din principatul Munteniei de 
odinioară. Toţi aceşti Români vorbesc frumos 
româneşte, acei de lângă Mlava, Pek şi 
Porecka vorbesc dialectul bănăţean, numai 
în celelalte districte se observă în graiul 
Românilor o. mulţime de cuvinte slave. In 
şesul de lângă Timok şi în partea Negoti-
nului dominează acel subdialect românesc, 
care e cunoscut în partea vestică a Ro
mâniei. 

Toţi aceşti Români locuesc aşa dară acea 
parte din nord-ostul Sârbiei, care hotar 
e hotarul bulgar spre sud până la Zaiciar, 
la vest spre Bolievaţ, Jagubiţa cătră Poja-
revaţ. 

Afară de acestea teritorii compacte ro
mâneşti, se află şi oaze române pe lângă 
Morava şi în districtele nord-ostice de lângă 
Pojarevaţi, apoi în munţii de lângă Topliţa 
(fluviu) câteva sate. Casele Românilor a-
mintiţi sunt construite în mare parte de 
împletituri, acoperite cu şindile, arareori cu 
cărămidă şi sunt alb văruite. 

In Sârbia însă ezistă afară de aceşti Ro

mâni, încă o populaţie românească nume
roasă, care vorbeşte în dilectul românesc, 
de sud sau cum am zice astăzi în graiul 
Aromânilor. Aceşti Români sunt acel element 
autohton şi în parte venit, care e neam cu 
Românii din Sârbia-veche, din Macedonia, 
din Tesalia, Epir şi din Albania. Aceşti Ro
mâni sunt în Sârbia cunoscuţi sub numele 
de Ţinţari şi Aşani. *) 

Aceşti Români de sud sau Români ma
cedoneni trebue împărţiţi după ocupaţiune 
rn : Români păstori (Farşeroţi) şi în Ro
mâni orăşeni, cari se ocupă cu comerciul 
şi cu meserii. 

Despre Românii păstori din Sârbia — ei 
sunt acolo cunoscuţi sub numele »Ţârno-
vunti« — trebue să amintim, că se mişcă 
cu turmele lor mai cu seamă prin regiunile 
din Sârbia de sud. Toamna se coboară 
aceşti nomazi în şesul de lângă Topliţa şi 
Morava de jos cu turma lor pentru a ierna 
acolo. 

Românii orăşeni locuiesc însă în întreaga 
ţară sârbească şi nu se află în Sârbia oraş 
sau orăşel cu târg (ciarşia) unde nu s'ar 
găsi Românii macedoneni. Românii, cari tră-
esc în oraşele mari din Sârbia de sud, sunt 
în mare parte chirigii, în celelalte oraşe 
sunt arhitecţi de moare şi case, zidari, dul
gheri, birtaşi, brutari şi meseriaşi de tot 
felul. 

Aceşti Români orăşeni sunt bine cunos
cuţi ca oameni diligenţi cu un gust fin şi 
cu un talent natural în acele lucruri meca
nice cu cari se ocupă. Vezi opul : Kanitz 
»Serbien« Leipzig 1868 p. 328—332. Cele 
mai frumoase clădiri din Sârbia sunt opere 

Alegerile sinodale. 
Despre alegerile sinodale]Ш, Dieceza A-

radului «mi~aflat--pâflă--^£um următoarele a-
mănunte : ^ ' ; 

Au fost aleşi Щ/ ~ 
Arad . . . Dr. S. Ispravnic şi A. Petrovici. 
Sir ia . . . Russu-Şirianu, G. Grofşorean. 
Rad na . . S. Raicu şi Dr. I. Suciu. 
Lipova . . Dr. A. Cioban şi V. Bogoi. 
Chişineu . M. Veliciu şi Dr. C. Ardelean. 
Giula . . Dr. N. Oncu, Dr. G. Popovici. 
Hălmagiu . Petru Truţa. 
Buteni . . Dr. A. Grozda şi V. Goldiş. 
Boroş-Ineu G. Feiér şi V. Goldiş. 
Temişoara. Em. Ungurean, P. Rotariu. 
Vinga. . . T. Mărgineanţ şi Sebeşan. 
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Un députai român despre re
forma electorală. 

într'o mare vorbire ţinută în Reichsrathul 
din Viena, dl A Onciul, deputat bucovinean, 
a zis între altele următoarele : 

Guvernul a respectat la noi posesiunea terii de 
11 mandate, nu însă şî posesiunea naţionali
tăţilor. 

El a dat Rutenilor 4 mandate în loc de 2, Nem
ţilor ca mai înainte 3, nouă Românilor însă 4 în 
loc de 5. Românii şi cu ei şî Armeano-polonii 
au pierdut câte un mandat, iar Rutenii au câşti
gat 2. 

Eu nu tăgăduesc necesitatea unei înmulţiri a 
mandatelor rutene, deoarece numărul lor prezent 
nu corăspunde mărimii populaţiei şi a birului. 

Nu pot însă admite, ca înmulţirea să urmeze 
pe socoteala noastră. Guvernul motivează proce-

*) Aceşti Romani sunt cunoscuţi şi după alte numiri 
sau porecle căpătate delà inimicii neamului românesc. 
Aceste porecle sunt : «Cuţovlaşb (sârb. cu ţo=câne , grec. 
cuţos=schiop) , «Bieli Vlasi (Vlahi albi), «Arautski Vlasi» 
(Vlahi Arnăucheni), Saracaciani •>, < Caracaciani ., Cara-
guni- , Ţâinovuţi (lână neagră) etc. 

dura sa cu tactul, că faţă de 62.000 de alegători 
ruteni stau numai 51,000 de alegători români. 
Motivul acesta ar fi irecuzabil, dacă reparaţia man
datelor în Bucovina s'ar baza pe naţionalitate, 
dacă adecă alegerea ar urma ca în Moravia pe 
temeiul unor catastre naţionale. 

Noi însă nu avem atari catastre şi nici nu avem 
de gând să le înfiinţăm. Cercurile electorale se 
deliminează la noi teritorial. Dacă însă delimina-
rea urmează după teritorii, trebue să se conzi-
dere alegătorii cuprinşi în respectivele teritorii. 
Numărul lor are să-i corăspundă dotarea cu man
date. Numărul alegătorilor teritoriali însă este cu 
mult mai mare, decât cela al alegătorilor naţio
nali. Căci în cercurile noastre electorale, adecă în 
cercurile ce vor alege probabil deputaţi români 
nu există numai alegători români, ci şi nemţeşti, 
jidoveşti şi ruseşti. Ei nu se pot trece cu vede
rea, ci trebue aşişderea socotiţi. 

Socotindu-se ei însă, сегсигііе rutene au nu
mai 381.000 de locuitori, pe când cele române 
au 323.000. Deja raportul acesta este nefavorabil 
pentru cercurile noastre electorale. El devine şî 
mai jignitor, dacă se conzideră birul, de oarece 
cercurile rutene plătesc biruri directe de 600000 
de cor., cele române însă de 715.000. 

La birul acesta se adauge încă birul proprie
tăţii mari. Adevărat că proprietatea mare nu este 
curat românească. Tot bşa de adevărat este însă, 
că sub referinţele actuale proprietarii mari nu se 
văd reprezentaţi prin deputaţii ruteni, ci numai 
prin cei români. Drept aceea birul lor trebue 
adaus Românilor, şi urcă birul acestora la suma 
de 1,100.000 de coroane. 

Luându-se pe baza aceasta mediul între popu
laţiune şi bir în procente rezultă, că Germanii în 
Bucovina cu 24 de procente au 3 mandate, Ru
tenii cu 32 de procente 4, iar Românii cu 44 de 
procente încă numai 4 mandate. Germanii capătă 
deci la 8 procente câte un mandat, Rutenii aşiş
derea. Românii însă abia la 11 şi xk. Impăr-
ţindu-se procentul Românilor de 44 prin 8, uni
tatea Nemţilor şi a Rutenilor rezultă pentru Ro
mâni 5 mandate. 

Deja cifrele aceste dovedesc necesitatea dotării 
r v u u i a i i i n j i v . u u n i > > u . . d u l m a i m u l t , chiar dacă 
nu se conzideră principiul general al respectării 
póiesiunii. Eu nu cer scurtarea Rutenilor, trebue 
să inzist însă, ca moşia română să nu fie micşorată. 

Respectarea posesiunii ar recere, ca şî Armeno-
Polonilor să nu li-se ieie mandatul. Ei l'au stă
pânit de 40 de ani şi au deci cuvânt, să-1 păs
treze. A'l asigura pentru ei, nu întră în compe
tenţa Românilor; asta o poate exoperă mult mai 
lezne puternicul club polon. Noi suntem gata, să 
sprijinim din răsputeri o atare acţiune a clubului 
polon. 

Din punct de vedere al Bucovinei trebue să 
produc şi o a treia declaraţie, deşî ea strict nu 
încape în conipetinţa mea. La noi adecă exista 
pe lângă Români şi Ruteni şi .destui Nemţi şi 
Jidovi, cari aşişderea vroiesc să fie reprezentaţi. 
Guvernul a voit să ţină cont de factul acesta; 
procedeul său însă nu corăspunde scopului. 

Nemţii şi Jidovii trăiesc adecă împrăştiaţi peste 
întreaga ţară, şi anume Nemţii de tot, Jidovii însă 
întrucâtva comasaţi în oraşe. Guvernul a cofun-
dat acum Nemţii şi Jidovii cu elementul orăşan 
şi a vrut să-i conzidere prin cererea unor man
date orăşeneşti. Mandatele orăşene însă nu se 
pot defini, neştiindu-se, ori delà alegere va stră
bate un Neamţ, sau un Jidov. Deoare-ce însă" 
Nemţii şi Jidovii încep a se separa, simţindu-se 
Jidovii popor propriu, această delimentare electo
rală numai decât trebue să provoace o luptă 
continuă între Nemţi şi Jidovi. 

Noi însă în Bucovina voim pacea, şi drept-
aceea trebue să cerem o delimitare curată a aces
tor două elemente. 

Lucrul este lezne de realizat, dacă se abstrage 
delà crearea unor mandate curat orăşene şi se 
adaug oraşului Rădăuţ toate satele nemţeşti, ceeace 
se poate face cu atât mai vârtos, cu cât oraşele 
noastre delà ţară nu au caracterul curat orăşenesc. 
Populaţiunaa comunelor acestora se urcă la 55.000 
şi birul la 180.000 de coroane, încât este moti
vat un atare cerc electoral, care Nemţilor le asi
gură un mandat. 

Pe de altă parte, oraşul intern Cernăuţ, prin 
deslipirea suburbiilor cu caracter rural şi a părţii 
apusene, locuite de puţini Jidovi, trebue rezervat 
Jidovilor. 

A cere delimitarea aceasta, sunt autorizat din 
partea Nemţilor. Sunt sigur, că cererea aceasta 
corăspunde şi dorinţei Jidovilor. 
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Telegrame. 
Stössel trădător. Petersburg, 2 

Apritie. «Slovo Polsky» află că instrucţia 
pusă la cale de conziliul superior de răs-
boi a descoperit lucruri grave in sarcina 
lui Stössel. Ar fi dovedit că el a predat 
Port-Arthurul în schimbul a 2 milioane 
ruble ce i-au dot Japonezii. • 

î n t â m p l ă r i l e d in Rus i a . Berlin, 30 Martie. 
In Sum, Kharkov, filialele băncii Volga Kama au 
fost prădate de cătră revoluţionari. Când ofici
anţii înspăimântaţi au ajuns în stâmtoare, au 
omorât patru dintre revoluţionari, la ce bandiţi 
au fuirit şi astfel banca n'a suferit nici o pagubă. 

Din 
Recepţia d lu i Dr. Marîenescu. In şedinţa 

solemnă pe care Academia romană a ţinut-o 
Vineri după amiazi dl Dr. George Marinescu, 
savantul profesor delà facultatea de medicină din 
Capitală, a pronunţat discursul pentru recepţia 
sa în sânul acestei înalte instituţii culturale. 

Dl Dr. Marinescu a vorbit despre » Progresele 
şi tendinţele medicinei moderne i Eruditul con
ferenţiar relevă în prima parte a interesantului 
său discurs, meritele regretatului Dr. Felix, şi 
arată serviciile pe care le-a adus ţărei acest emi
nent profesor igienist, director general al servi
ciului sanitar ' tc. 

Intrând în fondul conferenţei oratorul arată 
deosebirile esenţiale diiatre medicina veche şi cea 
modernă. 

Graţie progrese'or colosale făcute de cea din 
urmă, mortalitatea a scăzut mult în toată lumea, 
maladiile cele mai grave pot fi vindecate sau 
ameliorate, şi cauzele tuturor boalelor pot fi 
aflate. 

Progresele medicinei moderne se datoresc în 
primul rând nouilor metode descoperite de ştiinţă 
şi de care se serveşte ea în vindecarea boalelor. 

Aşa, serurile, serul antidifteric, antipestos, anti-
tetanic, au scăpat pe mulţi din ghiarele morţei, 
mai ales celui dintâi mulţi copii ti datoresc azi 
existenţa. 

întrebuinţarea agenţilor naturali, a serului, a 
apei, a luminei, a electricităţei etc. sunt apoi alte 
mijloace moderne pentru vindecarea multor 
maladii. 

Rezultatele obţinute prin cura de aer în tratarea 
anumitelor boli sunt foarte îmbucurătoare. 

Lumina de asemenea e un tratament excelent 
pentru boalele nervoase şi psihologice. 

Toată lumea e surprinsă azi de succesele apli-
caţiunilor medicale ale radiaţiunilor de diferite 
colori. 

Razele colorice au dat rezultate foarte îmbu
curătoare în întrebuinţarea lor contra diabefului 
şi reumatismului, cele roşii în contra variolei, 
razele X în diferite afecţiuni, etc. 

Alte metode întrebuinţate de medicina modernă 
sunt mişcarea activă, mişcarea pasivă sau masa
jul, excelent în curarizirea anumitor boli, cura de 
repaos şi izolarea atât de eficace în căutarea 
tuberculozei, neurasteniei, apoi psihoterapia, or-
ganosterapia etc. 

Mai departe conferenţiarul arată rolul medici
nei actuale, care este mai presus de toate de a 
îmbunătăţi rasa umană şi a o préserva de 
boale. 

Vorbind despre tuberculoză, sifilis, pelagră, 
paludism şi alcoolism, eruditul academician le 
numeşte boli sociale, şi spune că cei atinşi de 
aceste maladii, sunt victimile mediului în care 
trăesc, şi cum flagelele sus menţionate, fac ade
vărate ravagii, ar trebui să se ia măsuri întinse 
şi serioase pentru stârpirea lor. 

Nu e de ajuns de pildă de înfiinţarea pela-
groşeriilor spre a combate pelagra, ci trebue dat 
şi pământ ţăranilor ca sä i se amelioreze soartea 
şi să nu fie obligat a consuma porumb stricat. 

Din cauza consumaţiei porumbului stricat, pe
lagra s'a îndoit delà 1887 pană Ia 1897, iar delà 
această dată pană acum s'a încincit. 

Conferenţiarul pledează pentru înlocuirea po
rumbului, căci ţăranul bulgar nu se hrăneşte cu 
porumb şi cu toate astea e vigoros şi voinic. 

Pană când însă porumbul va fi înlocuit cu 
grâu, Statul e dator a luă măsuri ca pelagra să 
nu se întindă. 

O altă boală care prezintă de asemenea un 
interes social deosebit e aceea a guşaţilor. 

Azi se află în ţară la noi mii de guşaţi, deşi 
unele din ele s'ar puteà combate lesne cu un 
tratament iodal. 

Conferenţiarul vorbeşte apoi despre mortali
tatea infantilă, care a luat proporţii înspăimântă
toare, şi termină spunând că e de datoria noastră 
a tuturor de a dà un avânt cât mai mare medi
cinei sociale, care poate contribui în gradul cel 
mai înalt la înflorirea sănătăţii omeneşti. 

Numai luând măsuri din vreme vom puteà să 
fim tari şi deci sigur de viitor. 

Aplauze îndelung repetate a subliniat docu
mentata şi interesanta conferenţa a domnului 
Dr. Marinescu. 

* * * 

Dl profesor Dr. Babeş, răspunde aducând 
elogii activităţii ştiinţifice a dlui profesor Dr. Ma
rinescu. 

Scăpare miraculoasă. 
14 mineri delà Courleres — scăpaţi. — Sufe

rinţe cumplite. — Bucuria. 

In Franţa e o bucurie mare. S'a petre
cut, într'adevăr, ceva miraculos. 14 dintre 
minerii îngropaţi între ruinele minelor de 
cărbuni delà Curieres, după 20 zile petre
cute în luptă cu moartea, după suferinţe 
cum puţini oameni au mai îndurat, au fost 
scoşi dintre ruine şi cadavre. 

iată amănuntele ce sosesc din Franţa 
despre cele petrecute: 

Din Courrieres, a cărei catastrofă de mine şi acum 
umple inima de spaimă, se vesteşte mântuirea 
miracuioasă a unor lucrători. Vineri au scos din 
acele mine patrusprezece lucrători vii. De când 
s'au luat măsurile de mântuire, până acum n'au 
scos de sub pământ decât tot cadavre. Cu atât 
a cauzat mai mare bucurie, vestea despre cei 
patrusprezece vii. Aceşti patrusprezece delà în
tâmplarea catastrofei până azi, va să zică aproape 
trei săptămâni au fost închişi în urma ruinilor, 
şi acolo şi-au potolit foamea, cu merindea ră
masă riela m u n c i t o r i i omc^rîţ i ci c u o v - ă o u l UelU 
cai. Cei mântuiţi se simt de altfel destul de bine 
şi numai unul e bolnav dintre ei. 

Au fost duşi la lumina soarelui Vineri dimi
neaţa. Muncitori concrezuţi cu stângerea focului, 
voiau chiar să părăsiască minele, când au văzut 
târăindu-se cătră ei un grup de oameni slăbiţi 
de puteri. Conducătorul a spus, că sunt închişi 
acolo de 20 zile. Sărmanii au fost scoşi la lumină 
cu mare îngrijire. Directorii şi medicii au fost 
avizaţi pe cale telefonică. Ei au şi sosit îndată, 
au dat ordin ca noii scoşi să fie duşi în spital 
şi puşi la cea mai mare îngrijire. Mântuiţii nu 
mai cu greu pot suferi lumina soarelui. Un mun
citor cu numele Nemy, pururea întreabă despre 
familia lui, care locueşte în Bezenet. Mântuiţii 
trăesc numai cu lapte, ce de abeà îl pot înghiţi. 
Unul nu poate să mănânce nimic. Mulţime mare 
a venit îndată la spital, să vadă pe noii mântuiţi. 

Dintre cei patrusprezece muncitori mai sănătos 
e Nemy, care plângând dc bucurie a descris fa
miliei sale, drumul greu în modul următor: 
Când am auzit explozia, am început să fug şi 
în drum am dat de un morman de peste 50 de 
cadavre. In sfârşit mi-a succes să ajung în un 
colţ al minei, unde am dat de treisprezece soţi. 
Acestea au fost foarte întristaţi, când au înţeles, 
că eu nu sunt mântuitorul aşteptat, ci un ne
norocit ca şi ei. Nu mi-am uitat însă ca să trag 
regulat orologiul, pentru a mă orienta despre 
mersul timpului. N'am avut ce mâncà. Ne po
toleam deci foamea, cu pământ, coaje de lemne, 
cu un cuvânt am mâncat tot ce am putut. In-
zădar am căutat ca printre ruine să aflăm un loc 
de scăpare. într'o seară am ajuns la un grajd 
de cai, unde am găsit ovăs. Cu acesta ne-am 
nutrit două zile. In ziua din urmă ne-am îm
părţit în grupuri mici, ca să căutăm cale de 
mântuire. Sara am simţit aer curat. Acesta ne-a 
dat puteri şi nădejdii. Astfel am ajuns, la locul, 
de unde am fost găsiţi şi mântuiţi. 

Iată amănuntele mai noui: 
Paris, 1 Aprilie. Cei scăpaţi au fost instalaţi 

cu toţii în spital, pentru a li-se da îngrijirea ne
cesară şi mai ales pentru a fi opriţi să mănânce 
mult, lucru ce li-ar cauza moarte. Doctorii nu le 
dă, de cât lapte. Sunt temeri să nu cadă în 
tifus, deoarece ei au mâncat şi carne de cal (se 
înţelege cal mort). 

Wattier, unul dintre cei scăpaţi, povesteşte ur
mătoarele : 

— îndată după explozie, directorul a fugit spre 
noi strigându-ne : Căutaţi să scăpaţi. Noi am şi 
luat-o la fugă, dar mulţi în loc să meargă în sus, 
în zăpăceala mare au luat drumul în spre pri
mejdie, şi astfel au întrat în gura morţii. 

Eu şi tovarăşii mei am fugit un drum de 331 
metri, când apoi am ajuns într'o regiune cu ga-
zuri atât de grele, în cât am căzut la pământ. 
Nu ştiu cât am stat aci. Un curent de aer rece, 
proaspăt, ni-a dezamorţit şi ni-am dat silinţa să 
ajungem la ascensoriu (eşire). Cinci dintre noi 
au murit însă aici. Ne-am despărţit apoi în 3oue 
grupe, unul condus de Nemy. Am plecat în di
recţie opusă, dar în curând ne-am întâlnit iară. 

— Aţi întâlnit cadavre în drum, — întreabă 
doctorul. 

— Da, în toate părţile. Era un miros sufocant, 
respunde Wattier. 

— Dar aţi durmit ceva? 
— Nu, căci ne era frig. Zece zile am avut 

chibrituri, la lumina cărora ne uitam la ceas. 
Paris, 2 Aprilie. Toate ziarele scriu vi

olent împotriva societăţii minelor, aducând 
acuze, că n'a lucrat îndată şi cu mai multă 
energie „pentru scăparea minerilor îngropaţi 
între ruine. Chiar eri au fost scoase ca
davre despre cari doctorii spun, că nainte 
cu 20 ore trăiseră. 

Mişcarea mai nouă a 
universitarilor români. 

Cluj, 1 Aprile 1906. 
Dacă e adevărat, că numai oameni cu perso

nalitate bine distinctă pot să influinţeze asupra 
societăţii, pot să o trezească din amorţeala şi or
bia prejudiţiilor sociale omorîtoare de individ şi 
pot să producă valuri noui sănătoase, aceasta se 
poate vedea şi la mişcarea mai nouă a universi
tarilor români. 

Se sălăşluise domnia răului în sânul Românilor 
d i n ciuj, uatiani şi tineri, i inerimea adecă sub 
influinţa mediului intelectualilor bătrâni căzuse 
într'o amorţeală, de părea, că e legată în lanţuri, 
e iobăgită de spiritul cel rău. Vedea luptele sfâ
şietoare de inimă ale bătrânilor şi pare, că o cu
prinse şi pe ea un scepticism, aceasta boală urîtă 
a psihicului. 

Al doilea mare rău, ce a făcut să stagneze 
viaţa tinerimei, a fost lipsa de personalităţi bine 
formate, a fost mulţimea de oameni orbiţi de 
prejudiţii de tot feiul, oameni mici de suflet, cu 
cari nu poţi întreprinde o lucrare mai idea
listă. 

încetul cu încetul s'a ivit însă printre pu
ţinii buni, cari cu curaj mai puţin, unul cu curaj 
mai mult — numele lui nu-1 spui iară din cauza 
prejudiţiilor, — care a început lupta cu relele, cari 
ne bântuiau de demult. 

După multe sbuciumări şi schimbări de vorbe, 
şi certe şi fapte am ajuns acolo, că astăzi a mai 
reînviat tinerimea română şi se pare că înain
tează pe calea binelui nostru comun. A întrat alt 
curaj în viaţa tinerimei, alt spirit, mai multă ambi
ţiune, muncă şi sinceritate dovedindu-se şi prin 
aceasta, că tinerimea mai bine se poate consolida 
de sine, fără amestecul altora. 

Am voit să relevez lucrurile acestea în general 
şi apoi să trec la unele cazuri speciale. 

Escurziunile pe sate. Tinerimea română a în
ceput din nou escurziunile obicinuite, al căror 
scop e popularizarea ştiinţelor şi combaterea 
relelor şi îndemnarea la lucruri bune. Se com
bate de pildă beţia într'un mod instructiv cu 
ajutorul unor chipuri, din care se văd urmările 
beţiei. Se vorbeşte despre viaţa şi îngrijirea fizică 
a omului. 

Se vorbeşte poporului despre isvoarele de câş-
ştig laterale ale economiei, de pildă stupăritul. 
De aici au câştiguri mari şi studenţii întrucât în 
bărbaţii viitori ai neamului nostru se produce 
voinţa de a lucra p r i n f ap te pentru binele 
comun. 

Escurziunile acestea le face acum agentura 
nr. I. a despărţământului «Cluj» al Asociaţiunei. 
Ideea norocoasă a d-lui Dr. Arnos Frâncu a aflat 
rol bun la unii tineri, cari de mult nutriau dorinţa 
şi voinţa de aceasta idee. 



Pag. 4. »T R I B U N A« Nr. 56. 

Trezirea spre o viaţă mai românească a me
seriaşilor din Cluj. 

Se ştie, cât de negligiată a fost viaţa româ
nească în Cluj, în acest cuib al celor mai multe 
şi rele prejudiţii. 

Nu ştiu domnia prea mare, unilateralitatea, lipsa 
de curagiu şi celelalte multe nenumărate boli ale 
personalităţii conducătorilor pentrucă idee şi 
dorinţă de a face vor fi avut — sau cu un cu
vânt lipsa de personalitate a fost cauza, că Clu
jul a rămas aşa de negligiai din punctul de ve
dere naţional român. 

Tot scriem, că ne lipseşte clasa meseriaşilor, 
clasa de mijloc, dar de lucrat nu lucrăm, ca să 
îi strângem rândurile puţine câte le mai avem 
pe la oraşe. Vine un meseriaş român în Cluj, 
acela se atrofiază de mediul unguresc şi e perdut 
pentru noi. 

S'a început însă mişcare şi pentru a îmbunătăţi 
starea aceasta a clasei de mijloc. Şi mişcarea s'a 
început delà tinerime. Agentura Asociaţiunei sub 
conducerea harnicului şi curagiosului tinăr dl V. 
Niţescu a aranjat o conferenţă pentru mese
riaşi. 

Salutăm acest nou şi modest început, căci spe
răm, că din începutul acesta va urma solidarita
tea în fapte bune, căci solidaritatea se produce 
numai prin muncă. 

Nil admiram. 

NOUTĂŢI. 
A R A D, 2 Aprilie 1906. 

— Hirotonire. P. S. Sa, Episcopul diecezan 
a hirotonit Sâmbătă întru diacon în capela din 
curtea episcopească, pe absolventul în teologie 
loan Coroi ales capelan în Lazuri, iar Duminecă 
pe acesta întru preot şi pe loan Giurgiu întru 
diacon. 

— Confiscare. La ordinul judelui de instruc
ţie, poliţia a confiscat numărul de Sâmbătă al 
ziarului «Polgar». Confiscarea s'a făcut pentru 
articolul de fond intitulat: «Să se şteargă jurà-
n i a i 1 1 u l T ~ іті « r i i - a - i l - - p « y e i i c a i u r a Я văzut 
agitare contra dreptului regelui. Nu merii pentru 
provincie au fost toţi confiscaţi, iar în capitală 
nu mai cele din localurile publice. 

— Viaţă românească în Beiuş. Pri
mim următoarea veste îmbucurătoare : Reu
niunea de cântări şi muzică din Beiuş 
ajungând în mâni viguroase, pusă fiind 
sub oblăduirea oamenilor dornici de muncă 
şi înaintare, oameni însufleţiţi pentru tot ce 

e frumos şi înălţător, înaintează foarte bine. 
După sucessul primului concert, dat în 
iarna trecută, numărul membrilor Reuniunei 
se sporesc peste aşteptare. 

Ţi-e drag văzând cântând alături de ti
neri, oameni înaintaţi în etate. 

Acum e în pregătire un al doilea concert, 
ce are să înalţe mult prestigiul vieţii ro
mâneşti din acel orăşel, ce odinioară eră 
românesc, acum însă cotropit de străini, în 
deosebi de Jidani, cari vin aici din alte 
locuri, fiind că li-se asigură foarte uşor 
modul de trai. 

Viaţa românească, ce se înfiripează în 
Beiuş întăreşte în noi nădejdea credinţei 
de mai bine, şi va face să dispară, cu de
săvârşire bănuiala unor oameni cari presu
puneau, că Românii din Beiuş nu sunt în 
stare să se prezinte lumei, ca Români în 
puterea cuvântului. 

Concertul ce se va dà a doua zi de 
Paşti va fi împreunat cu o surprindere rară. 
Treisprezece copilaşi sub vârstă de 11 ani, 
îmbrăcaţi în haine de căluşer, cu căciula 
pe ureche, cu opincuţe uşoare, împodobiţi 
cu zurgălaie, vor jucà frumosul nostru joc 
naţional »căluşerul< şi »batuta«. 

A se creşte copiii în acest spirit, a-i de
prinde la tot ce e românesc, este cel mai 
viu semn, că în Beiuşul nostru viaţa româ-
nască înfloreşte. 

— „Magasztos eszme". O foaie din Timi
şoara se ocupă cu aceasta «magasztos eszme», 
— tulipánul, scriind următoarele: 

«Şi damele din Timişoara s'au alăturat miş
cării cu tulipánul, ce are de scop propagarea 
ideii de stat maghiar şi apărarea industriei ma
ghiare. 

Valurile mişcării făcute în jurul tulipanului, a 
frumoasei floare maghiare zilnic pune în acţiune 
întreaga societate maghiară din ţară, care societate 
cu o bucurie nespusă de mare îmbrăţişează apărarea 
industriei din patrie. Pentru aceasta «magasztos 
eszme» damele din Timişoara luptă foarte mult 
şi prevalează cu ezemple şi pentru celelalte dame 
din comitat. 

Destul atât! Mărturisim, că nici în o foaie 
umoristică n'am găsit un haz atât de cu spirit 

— Vezuvul în acţiune. Din Neapol se te-
legrafează. că în urma unui cutremur în partea 

Iulia Récamier. 
IV. 

Inima Iuliettei Recamierîndoioşată prin dragostea 
prinţului August de Prusia, numai acum aveà 
să treacă peste o furtună puternică, care trebuia 
s'o învingă. Chateaubriand, vestitul poet francez, 
îi încrucise calea." "Pe când erau tineri de tot 
se mai întâlniseră odată numai, fugitiv. Şi se re-
văzură din nou în anul 1818, el era de cincizeci 
de ani, ea de patruzeci şi unu. Şi această* pere
che în toamna vieţei, se aprinse de focul iubirei 
tinere. 

Acum se începu romanul vieţii ei, care delà 
început o făcu să cunoască ce-i patima. învin
gerea poetului se vede c'a fost instantanee. 

Coroana ei frumoasă, albă, pe care o păzise 
cu atâta sfinţenie, într'un moment fu distrusă. 

N'a fost ea singura jertfă a acestui puternic 
seducător de femei. Iubirea unei remet care în
truneşte hiperciiltura unui oraş de lume, e pe de 
o parte instinct natural iar pe de altă parte su-
gestiune. Poeţii celebri, de obicei sunt cei 
din urmă, cari sunt iubiţi pentru persoana lor. 
E iubit renumele lor şi norocul ce-1 au la alte fe
mei. Chateaubriand pe vremea aceea era regele 
literaterei în Francia. 

El, un bărbat, care voiajase mult, cutreerase 
lumea nouă şi veche, scrise «Atala» şi alte po
vestiri ecsotice, cari îl făcură cunoscut în Europa 
întreagă. Francezii voiau să aibă un Werther pro
priu şi Chateaubriand scrie pe «René». Acesta 
este însuşi el, bărbatul cu fruntea senină, care 
purtă în suflet dureri nedescrise, cum poartă alţii 

coraţiile la butonieră. 

Prin firea lui romantică era foarte primejdios 
pentru femei, ele ii scuzau ioanele şi necre
dinţa. 

Una dintre prietenele lui cele mai serioase es-
ciamă pe de o parte năcăjită iar pe de altă parte cu 
încântare: «El cântă la pian pe toate fibrele sufle
tului meu». Cuvântul îl caracterizează. Aici stă ca 
un virtuos al amorului, trebuia să fie însă o de-
getaţie (la pian) nouă de tot, care se învăţa în 
şcoala lui ; el da instrucţii în iubirea românească. 
şi romantică, care ofere toate plăcerile fantasiei 
la lună şi ale celor mai puternice pătimiri. 

Inima femeii dorită de atâţia şi pe care numai 
el o aveà în posesiune, era tot numai un instru
ment, pe ale cărui clape executa cu o linişte 
distinsă pasagiul briliant al operei Iui. A întărîta 
nervii femeii, a-i domoli şi a-i agita din nou, era 
arta lui. 

Se vorbeşte despre nervos itatea epocei noastre 
dar pe vremea aceea sufereau mai malţi de acea
stă slăbiciune. Benyamin Constant îşi cetea opera 
-Adolphe» în salonul doamnei Récamier; mişcat 
de propria lui scriere, începu să plângă cu sus
pine şi întreaga societate, cam la 12 persoane, 
începu să suspine şi să plângă tot mai vehe
ment, atunci el izbucni deodată într'un rîs ner
vos şi toţi rîseră cu el. 

Icoana altarului nu mai era isolată, capela îşi 
aveà Dumnezeul ei, salonul frumoasei femei a-
veà un stăpân. Dar învingerea unuia, dacă intr'
adevăr se poate numî învingere — nu descura-
gia pe ceialalţi adoratori. Unul din ei, care purtă 
asemenea un nume mare, îngenunche înaintea ei 
(1820): «In ziua de anul nou am văzut-o pentru în
tâia oară . . . Veni pe neaşteptate înlăuntru, ea 

Vestică a muntelui s'a făcut o mare crepătură, 
de unde iese fum şi pară de foc. Craterul prin
cipal încă e în acţiune. 

- înviere. O femee tânără anume Mis W. 
Shervood ce locueşte în La Crosse din satul 
Wisconsin Statele-Unite a scăpat cu mare greu
tate de pericolul de a fi înmormântată de vie. 

Ea era în ajun de a contracta o a doua că
sătorie, când se îmbolnăvi, căzând într'o stare 
de nesimţire, astfel medicii o declarară de moartă. 

Tânăra femee a fost pusă pe un catafalc pre-
găiindu-se toate pentru înmormântarea ei. In 
noaptea fixată pentru înmormântare, mai multe 
femei, rude şi prietine, veghiau într'o odae si
tuată lângă camera în care era aşezat cadavrul. 
Ele auziră deodată un sgomot, priviră timide 
în odaia moartei, dar văzură că nimic nu s'a 
schimbat. 

După un timp însă, ele auziră un ţipăt şi de 
astă dată zăriră cadavrul şezând drept pe cata
falc. Se chemă repede un medic şi cu ajutorul 
unor băi calde bolnava a fost readusă la con
ştiinţă, dar avu din cauza nervilor un acces de 
delir şi de friguri. După aceea a declarat c4 aveà 
perfectă cunoştinţă de aceea ce se petrecea în 
jurul ei, dar a fost incapabilă de a mişca un 
membru măcar. Aveà însă sentimentul, că 
adormita simţea frică de a fi înmormân-
mantată de vie. De abeà în momentul când s'a 
trezit din starea ei, ea văzu situaţia periculoasă 
în care se afla. Femeea e încă siabă, dar există 
multă speranţă că va rămânea "în viaţă, 

— Sfaturi pentru bărbaţii tineri. In unele 
părţi ale Rusiei se dau următoarele sfaturi tine-
nerilor cari s'au însurat. 

>Să iubeşti pe nevasta ta ca pe sufletul tău şi 
să o scuturi ca pe un pom cu fructe. 

»Dacă ţi-ai bătui nevasta dimineaţa, nu uità 
de a face aceasta şi ia amiazi.ч 

»Două femeei formează o întrunire, trei un 
iad » 

» Capiii femeei e deşert ca punga tătarului.* 
»Caineie e mai inteligent de cât femeea, el 

nu latră cătră stăpânul său.» 
»La femee şi ia beţiv, lacrămile sunt ieftene.» 
»Unde dracu nu ajunge, acolo el trimite fe

meea ! 
»Bäte cojocul ţ-i se va încălzi; bate-ţi nevasta 

şi ea îţi va fi credincioasă.» 
;>Cu cât ai bate mai mult nevasta, cu atât 

mâncarea va fi mai bună». 
— Regele şi studenţii. Regele din Wiirtten-

berg a dojenit foarte aspru în zilele trecute, pe 
câţi-va studenţi fără creştere. Se întâmplase, că 
regina împreună cu doamna de curte a mers 
la preumblare pe străzile din Tübinga. O com-

purtà haină aibă, cu o graţie despre care nici idee 
n'aveam pâna acum.. .» 

Fiecare cuvânt sună ca o declaraţie de amor, 
şi această epistoală o scria tinărul I. I. Ampère, 
fiul matematecului şi fizicului celebru, el însuşi 
era un poet talentat în etate de două zeci de ani, 
femea de patru zeci şi doi, care purta tot haină 
albă. Nu peste mult se aprinse şi mai tare: «Lu
crările mele, planurile mele, succesele mele, 
toate-ţi aparţin D-tale, numai D-ta mă inspiri, mă 
mângăi şi mă încuragezi; trăesc numai prin 
D-ta». 

Scrisoarea aceasta datează din 1822 şi ea acum 
aveà patru zeci şi cinci de ani. 

Prin ce secret aveà această femee puterea să 
încătuşeze de ea atât pe bătrâni cât şi pe tineri? 
Cadrul frumos care o înconjura odată fusese de 
mult distrus. 

Soţul ei, bătrânul Récamier, a doua oară se ne
norocise în afacerile lui, aşa că fu nevoită să-şi 
vândă şi casa din Rue d'Anjou şi să închirieze 
câteva celule spre grădină unui claustru, Ab
baye en bois, dincolo de Sena. 

Aici nu se mai aranjau serbări sgomotoase, 
nici recepţii pompoase, numai câteva oare de 
converzaţii în fiecare după masă, fără să se ofere 
nici măcar un ciai, şi cu toate acestea tot ce a-
veă Parisul mai distins şi mai nobil, se întrunea 
aici, şi pentru unii intrarea aici era începutul 
renumelui lor, dacă nu un mandat pentru nemu
rire. Aici se puneau la cale unele alegeri pentru i 
academie şi camera pairilor, aici se consacră de j 
poet Victor Hugo (l'enfant sublime), aici se ceti j 
întâia oară «Talma», între oaspeţii acelor celule '•' 
se putea vedeà Stendhal, Mérimée, Sainte-Beuve, 
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panie de studenţi îmbrăcaţi în uniformă au venit 
în faţă cu regina. Studenţii n'au făcut Ioc da
melor astfel, că ele au trebuit să se ferească din 
calea lor. 

Regina i-a cunoscut însă după uniformă, că 
fac parte din Suevia. Peste căteva zile corpul 
studenţesc de acolo, din care făcea parte şi 
regele la vremea lui, a fost învitat în castelul 
din Bethenhausen. 

Studenţii s'au simţit foarte măguliţi de aceasta 
invitare. Un servitor i-a condus în o chilie, unde 
nu era nici un scaun şi unde au trebuit să 
aştepte o oară întreagă. In sfârşit s'a prezentat 
regele şi a zis următoarele: »Nu pot pretinde 
delà dvoastră, ca toţi să cunoaşteţi pe regina. 
Dar pot pretinde, ca să faceţi loc tot omului de 
omenie«. După acestea regele a părăsit pe stu
denţii fără creştere. 

— Sinucidere la telefon. O păreche tinără 
din Anglia nu de mult fidanţată, îşi dădea zi de 
zi întâlnire la telefon. Acî se întreba de sănătate 
şi-şi vorbea d'ale lor, de dragoste şi de pregătire 
pentru nuntă. Mirele odată glumind a făcut ceva 
dojeni miresei, care şi ea tot din glumă i-a răs
puns următoarele: 

— «Bine dar după acestea eu nu-ţi voi fi ne
vasta ta, ştii tu, urîtule!» 

După câteva momente o pocnitură grozavă 
sună în telefon, la urechile miresei. — Ea spe
riată strigă în telefon: 

«Allo! Allo!» — dar răspuns nu mai veni, 
înspăimântată fugi la vecini şi trimise pe un 
prietin al mirelui să vază ce s'a întâmplat? Prie
tinul reîntors îi spune, că mirele zace împuşcat: 
într'o mână ţine urechea telefonului, prin care îi 
sunase graiul miresei, în cealaltă mână revol
verul. 

Lamartine şi prinţul August când veneà la Paris, 
trecea şi el râul, Ia marginea lumei pentruca să 
salute pe femeea care-şi călcase jurământul şi pe 
care el nu încetase a o iubi. 

Această mănăstire în pădurice face parte dintre 
locurile cele mai renumite ale literaturei franceze ; 
şi numai prin frumoasa Iulia a ajuns la acest 
renume. Ea nu aveà spiritul strălucit al dnei de 
Staël. Când aceasta începea să vorbească era 
parcă străbăteau fulgere prin aer. Dar nici o 
femee n'a avut o putere aşa de mare peste 
inimi, ca aceasta Iulie; numai ei i-a reuşit să 
domnească zimbitoare, cu spirit vesel şi între cei 
patru pereţi înguşti. 

O celulă de mănăstire era acum salonul ei, şi 
în acest salon" ea era regină. Poporul ei, ado
ratorii, se plecau cu plăcere, sub sceptrul ei. 
Ajungea numai să apară ea, pentru ca să între 
viaţă în societatea întreagă. 

Şi aceasta e o artă, adecă o ştiinţă, pe care 
n 'o poţi învăţa, ci trebue să te naşti cu ea. Se 
pricepea să pornească firul unei conversaţii, sau 
fără să se observe, să-i dea altă direcţie ; diferitele 
temperamente ştia să le aducă în armonie şi 
să facă să dispară spiritul încordat şi să-şi es-
tindă vraja spiritului ei blând de femee, peste 
toţi. Goncourţii__o numesc »la madonne delà 
conversation». Era un trai foarte plăcut »sub 
imperio Iuliae formosae«; dar e de înţeles că 
naturi mai independente luptau contra acestei 
atmosfere calde. 

Dintr'un salon nu s'a ridicat nici odată o 
artă sănătoasă, tocmai fiindcă o asemenea întru
nire are nevoe de concesiuni reciproce, trebue să 
aibă o influenţă prin care toate se ciselează. 
Sainte-Beuve făcu experienţă asupra sa însuşi. 

acuzatului. Judecătoria l-a pedepsit la moarte prin 
ştreang, cea ce s'a ezecutat în următoarea zi. 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Vin de deal din Ghioroc, calitate escel-
lentă, din anul 1905 (alb, seexpedează, le cerere, 
de!a cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţu-
de 40 fii. litrul. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. !n magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3*30—4'40—660 floreni în sus până ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

CONCERTE, PETRECERI. 

Are pentru ea o recunoaştere plină de căldură : 
el o descrie pe Iulia ca pe o femee de spirit, 
vorbeşte şi scrie bine, şi are aprecieri potrivite. 
Unul dintre cei mai vechi prietini ai ei, Ballanche 
un neomistic, vrea s'o înduplece ca să scrie. Ii 
zice să atingă numai lira de aur a poetului, şi 
aceasta va cântă singură. Şi de ce nu îi s'ar 
supune şi pana, unei regine, care are toate da
rurile? Cu puţine cuvinte Ballanchej voia să 
facă din aceasta femee o a doaua doamnă de 
Staël: »Aş dorî ca frumuseţia d-tale să se poată 
şi cetU. 

Ea îşi cunoştea însă limitele talentelor ei şi 
nu se lăsă influinţată de vorbe. E o dovadă de 
spirit a nu voî să fi spirituală. Sainte-Beuve lău
da tonul natural care domnea în salonul ei, dar 
totuşi îi se părea prea ceremonios, prea cu 
consideraţii. 

Vicomtele Chateaubriand, pairul Franciéi, pe la 
începutul anului douăzeci, voia să fie admirat 
mai ales ca bărbat de stat, şi pentru acest mo
tiv toate prietenele lui, trebuiau să săvârşască 
lucru de sobol. Sub gingăşia lui se ascundea şi 
interesul propriu. 

Iulia îndemnată de el voia să înduplece şi pe 
prinţul August să-1 protegeze, pe vechiul prieten 
pentru cel nou. Cantonul Elveţian Neuburg era 
însă în puterea Prusiei, şi vicomtele ar fi dorit să 
fie guvernor acolo, un fel de vice-rege. 

Acest post e ocupat, răspunse prinţul, dar 
pentru poet s'ar potrivi mai bine un post bine 
plătit la academia din Berlin. René, academician 
prusiac ! Aceasta ar fi fost într'adevăr un schimb 
prost, dar Prusia de atunci nu aveà bani pentru 
asemenea glume. 

Chateaubriand ajunse într'adevăr la Berlin, dar 

rului în Borosebeş, — iar suprasolvirile sara la 
cassă şi să vor evită pe calea publicităţii. 

Programa: 1. «Cristos a înviat», cor bărb. de 
T. Lugojan. 2. «Vino Lele>, cor bărb. de Ioan 
Vidu. 3. «Fraţii Jderi*, poezie de V. Alexandri, 
declamată de I. Popoviciu. 4. «Tot ţi-am zis 
mândro», cor bărbătesc de T. Popoviciu. 5. «Un 
căţel şi un bal, cari mi-au păpat doue cariere 
frumoase», monolog de Sorcovă, predat de A. 
Borlea. 6. <In pădure», cor bărb. de Д 7. «Un 
ezamen din bătrâni», anecdotă poporală de R. 
Bortoş, predată de P. Perva. 8. Solo «De-aş fi 
iubit», de L. Dublea, cu acompaniament de or
chestră. 9. «Otravă femeească». Comedie într'un 
act de N. Ţinţariu. — Persoanele: Tiberiu Câm
pean, redactor, dl Mihaiu Mihuţ. Lenuţa, soţia sa, 
dşoara Aurelia Jorz. dr. Luncan, medic, dl G. 
Precupaş. Bran, servitor, dl Aurel Muntean. 10. 
«Cuvânt ocazional», rostit de Ioan Roşu. 

După concert urmează dans; — iar în pausă, 
coriştii din Şilindia vor jucà «Bătuta» şi «Călu
şarul». 

BIBLIOGRAFIE. 
«Viaţa Românuiânească». Acesta este 

titlul unei noui reviste ce apare la Iaşi, 
sub direcţiunea domnilor C. Stere şi P. 
Bujor. 

Credem interesant a reproduce aci cu
vintele de introducere prin cari se explică 
cititorilor scopul revistei. 

Iată-le : 
Revista noastră, ca ori-care alta, nu poate aveà 

alt scop de cât munca pe câmpul culturei na
ţionale. Dar, foarte mulţi nu-şi dau seamă că no
ţiunea de cultură naţională nu e în contrazicere 
cu cea de cultură universală, omenească. Mai 
mult : că un popor nu-şi poate justifica dreptul 
la existenţa distinctă în sânul popoarelor civi
lizate, de cât dacă poate contribui cu ceva la 
cultura universală dându-i nota specifică a ge
niului său. 

Istoria poporului român — «istoria unui şir 
neîntrerupt de martir», a zis odată un mare mar
tir al neamului, Eminescu —- ne explică pentru 
ce acest popor, aşe de bine înzestrat, n'a luat 
o parte mai activă la formarea culturei europene, 
pentru ce n'a dat nota sa distinctă în armonia 
de gândire şi de simţire, care constitutue bunul 
cel mai înalt al popoarelor civilizate. El a tre
buit să-şi cheltuiască toată energia pentru con-
sarvarea sa fizică şi nu i-a rămas acel prisos 
de energie, care se cheltueşte peotru cultură. 

în altă misiune, ca ambasador francez. Aceasta 
prin intervenirea ei. Prietenii ei de odinioară pre^ 
tindeau posturile cele mai înalte, Matheiu Mont
morency era ministru de externe, rudenia Iui, 
Adrien, ambasador, întreaga diplomaţie îi scria 
epistole galante, era iubită din Roma, din Madrid, 
din Viena, cu arta şi ştiinţa, voia şi politica înaltă 
să fie acreditată în faţa ei şi-şi trimetea pe repre
zentanţii ei cei mai distinşi, în celula ei. 

După ce îi se urî de Berlin, eesoperă ca prie
tenul ei să fie mutat la Londra tot în calitate de 
ambasador. Apoi scoase pe Mathieu Montmo
rency din post şi se făcu el ministru. 

Era un adevărat teatru când se întâlneau, mi
nistrul şi fostul ministru, în salonul Iuliei şi-şi 
spuneau grobianităţi cu o mină dulce. Erau ri
vali atât în politică cât şi în dragoste. 

Farmecul ei erotic aveà putere şi în vrâstă înain
tată. La patru zeci şi cinci de ani tot îi mai cân
tau graţiile, se îmbrăca tot în alb cu panglici 
albastre. 

Chateaubriand şi frumoasa lui spirituelă fă
cură încercări de convertire, cari se estindeau 
până la Berlin; dar prinţul August o rugă cu 
oarecare ironie să se abată delà acest fapt: 

«Mă tem, că sufletele mântuite de Da iţi vor 
cere cu totul altă fericire cerească». 

Oaspeţii ei se întâlneau zilnic cu călugăriţele, 
şi când acestea se plimbau prin grădină, în odaia 
stângă fereastra semi luminată, stau tinerii şi bă
trânii adoratori ai madonei şi ardeau de acelaşi 
foc. Numai ea îşi potolise ori ce patimă a inimei. 
Nu se putea împăca cu ideea, că marele bărbat 
adorat de ea, erà necredinţa personificată. Cha
teaubriand îşi închee cariera politică ca ambasa
dor în Roma. 

— Pâinea l-a trădat. Din Petersburg sete-
legraîează. In ţinuturile de pe lângă marea bal
tică de săptămâni întregi mulţime de oameni 
sunt învinovăţiţi cu omoruri, cu răscoală şi cu 
alte lucruri păcătoase. Un ţăran a fost dat în ju
decată pe motiv, că fiindjconducătorul unei bande 
de hoţi, a jefuit mai multe castele şi a omorât 
un medic. Acuza însă nu s'a putut adeveri astfel 
judecătoria era să absolve pe acuzat, dar în ziua per
tractării s'a prezentat tata acuzatului şi a adus cu 
sine o pâine cu rugarea să fie predată fiului 
său. Judecătorii au făgăduit că vor dau-o, dar 
au ezaminat bine pâinea şi frângându-o în două, în 
mijloc au găsit o bucată de hârtie pe care era 
scris : 

— Mi-a succes să găsesc cinci martori. Dacă 
cineva va cunoaşte că tu eşti ucigaşul medicului, 
tu neagă până la moarte. 

Aceste vorbe au fost hotărîtoare în afacerea 

Despart, prot. Buteni,a «Reuniunei învăţătorilor 
români delà şcoalele confesionale gr. orientale 
din ppopiatele arădane I—VII», cu concursul co
rului din Şilindia şi sub prezidiul de onoare a 
Rev. dn Ioan Georgia, protopresbiter şi dr. Au
rel Grozda, advocat, membru fundator, aranjază 
Joi, 6/19 Aprilie 1906, în sala şcoalei din Bodeşti 
cu ocazia conferinţei tractuale şi din incidentul 
serbării iubileului de 25 ani de serviciu a învă
ţătorului local Nicolae Boşcaiu preş. reun. trac
tuale «concert ітіггап it cu teatru şi dans», 
la care sunteţi invitaţi cu toată onoarea. Pentru 
comitetul aranjator. Ioan Roşu, preşedinte, Patri
ciu Covaciu, cassar, Ioau Borlea, notar. începutul 
la 71/2 oare sara. Preţul de intrare de persoană: 
Locul I: 3 cor.; locul II: 2 cor: locul III: 1 cor: 
Venitul curat este destinat pentru augmentarea 
«Fondului organului reuniunei». Ofertele marini-

j moaşe se primesc cu mulţămită la adresa cassa- ! 
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De o sută de ani însă am început să ne îm
părtăşim mai cu dinadinsul la civilizaţia popoa
relor din Apus şi ar fi vremea să dăm ceva în 
schimb, să dăm lumei răsunetul sufletului nostru, 
atins de cultură apuseană. 

Putem nădăjdui că a sunat ceasul! 
Dar, mai întâiu, starea de fapt, realitatea vieţei 

actuale româneşti, constitue ea un punct de ple
care pentru crearea unei culturi naţionale? Căci 
ori-ce progres pleacă delà o stare de fapt anu
mită, şi nu delà plăzmuirile unor vizionari. 

Starea noastră nu e numai înapoiată, ceea ce 
ar fi destul de rău ; ea este anormală, ceea ce e 
mult mai rău. 

Clasele de sus stau în aer, fără atingere cu 
poporul de jos, care, în ţara noastră, el sîngur 
este o clasă pozitivă şi a păstrat mai curat su
fletul românesc. Intre clasele de sus şi popor 
este o prăpastie adâncă, care, la noi, desparte 
aproape două naţii. Clasele de sus se ating nu
mai de cultura apuseană, de care poporul nu 
se atinge şi pe care, din lipsă de contact cu 
poporul românesc, clasele de sus n'o asimi
lează, ceea-ce e tot una cu a spune că o cari
caturizează. Lipsa contactului cu poporul româ
nesc ne face ca, în Ioc să absorbim cultura 
străină, să ne absoarbă ea pe noi. . De aici, şi 
din neînţelegerea acestui lucru, aerul duşmănos 
al unora împotriva culturei s trăine. . . Şi tot de 
aici, neîndestulătoarea noastră contribuţie la cul
tura universală. 

Şi până nu ne vom asimila cultura europeană, 
câtă vreme, adecă, nu vom fi de cât o anexă, 
caricaturizată, a acelei culturi, fn loc să-i dăm, 
şi noi, nota specifică a sufletului nostru, nu vom 
justifica, încă odată, existenţa noastră ca popor 
distinct. 

O cultură «naţională», de un caracter spe
cific, nu se va naşte de cât atunci când masele 
mari populare, adevărat româneşti, vor lua parte 
şi la formarea ei, la apreciarea valorilor cultu
rale — limbă literară, forme de viaţă, etc^ — 
şi acest lucru nu se va întâmpla decât atunci 
când, prin cultură, viaţă politică mai largă şi ri
dicare economică, ţărănimea va căpăta în stat 
valoarea socială proporţională cu valoarea sa 
numerică, economică morală şi naţională, când 
vom fi un popor, când toate clasele sociale vor 
fi ale aceluiaş popor, când trecerea delà vârful 
la baza piramidei sociale se va face pe nesim
ţite. 

Atunci 'uând parte la viaţa culturală tot po
porul românesc, adevăratul popor românesc, 
vom puteà aveà o cultură naţională, dând în ar
monia culturii europene răsunetul nostru. 

Cultura, viaţa politică şi ridicarea economică 
a ţărănimii, fiind mijlocul pentru a ajunge la o 

Iulia ştia şi simţea necredinţa lui ; dar nu mai 
aveà putere să rupă relaţiile cu el. Obiceiul era 
mai puternic, ca indignarea ei. Cu paşi repezi 
se apropia şi bătrâneţia. 

Soţul ei muri în etate de optzeci de ani, în 
1830, dupăce dăduse şi a treiaoară faliment. 
Sub Ludovic Filip salonul ei eră de nou în ini
miciţie cu guvernul. 

Fără furtuni, fără agitaţii, aproape ca o idilă îi 
trecură cei optsprezece ani ai regatului burghez. 
Şi vocile adoratorilor amuţiră încetul cu încetul. 
Numai arhiducele de Mecklenburg-Sterlitz, un 
frate al reginei Louisa, îi mai scria epistole înfo
cate şi prinţul August nu încetase de a jucà ro
lul de adorator al ei. 

Era seara, şi clopotul puteà suna pentru rugă, 
fără să mai fie însoţit de gândiri păcătoase. Cha
teaubriand, care ajunsese şi revoluţia din 48 muri 
în Iulie al acestui an, Iulia cu 10 luni mai târziu. 
Ea îşi păstrase şi la bătrâneţe frumseţa, numai 
ochii cu lumina lor albastră, în cari se oglinda 
sufletul ei bun, se întunecaseră. In anii din urmă 
orbise; dar nici adoratorul ei nu fusese cruţat 
de soarte. Acesta asurzise şi numai puteà nici 
umbla, dar totuşi lăsa să-1 ducă zilnic la ea. 

Nici o femee frumoasă nu şi-a mai adunat în 
jurul ei o aşa grupă mare de adoratori. Ea stă 
înaintea noastră ca o fiinţă extraordinară, al 
cărei model s'a spart după prima turnătură; nu 
erà poetă, nici artistă şi nici regină cu putere 
pământească, numai o femee frumoasă şi bună, 
care şi-a păstrat pană Ia sfârşitul vieţei caracterul 
femeesc, într'o apariţie seducătoare. 

Trad. de Lucreţia Russu-Şirianu. 

cultură adevărat naţională şi de valoarea euro
peană, această revistă, lucrând pe câmpul său 
propriu, va aveà, în acelaşi timp, toată simpatia 
pentru ridicarea culturală, politică şi economică 
a ţărănimii şi accentuând asupra scopului — 
cultura naţională — va luptă, pe cât se poate 
în cadrul unei reviste literare şi ştiinţifice, şi 
ea, pentru realizarea mijloacelor către acest 
scop. 

Şi, dacă este nevoe să dăm idealului nostru 
cultural, naţional şi democratic, un nume cuprin
zător, — numele sàu este Poporanismul. 

A apărut : «Revista noastră*, sub direcţiunea 
dnei Constanţa Hodoş, cu cuprinsul următor; 

O artistă română : Constanţa Gănescu Deme-
triad (cu portret) de Constanţa Hodoş ; Despăr
ţire, Şoaptă (poezie) de Maria Cunţan ; Scrisoare 
(poezie) de Fatma; Scrisori găsite (nuvelă) de 
Constanţa Hodoş ; Nu-i mângâiere, (poezie) de 
El. D. O. Sevastos ; Valul, Puterea, Fericirea (po
ezii) de Elena Voronca. 

Arta plastică : Al. Liuba (cu ilustraţii) de R. V. ; 
Să nu mai vii, (poezie) de Despina ; Nemurire, 
(poezie) de Alex. Georgescu ; Fericirea, (nuvelă) 
de Lia Măgură Hârsu : Adieri, (poezie) de V. 
Loichiţă ; înfrăţire, (poezie) de Maria Nicolau ; Mi-
ron Costin, (dramă) de V. Cosmovici; Cele două 
feminizme, (conferinţa dlui Brunetiere) trad. de 
Ana N. Popovici; Impresii, de Ecat.Luca; Cuge
tări, Glume, Răspunsuri. 

Economie. 
Arad, 2 Aprilie 1006. 

Tratativele comerciale dintre Ro
mânia şi Austro-Ungaria. «Neues Wie
ner Tagblatb află că tratativele comerciale 
e cu România vor fi reluate numai când se 
va fi încheiat tratatul comercial cu Serbia. 

Finanţele Rusiei. Conziliu de miniştri 
al Rusiei a luat cunoştinţă de expunerea 
făcută de ministrul de Tinanţe în chestiu-
nua impozitelor şi a programului financiar. 
Rusia străbate o criză financiară foarte di
ficilă care a fost cauzată de ultimul războiu 
şi care a depărtat o sumă de braţe delà 
muncă. Seceta din provinciile delà centru a 
redus veniturile contribuţiunilor astfel ca o 
bună parte din ei au fost hrăniţi de tesaur. 
In sfârşit revoluţiunea a contribuit mult la 
compromiterea bunei stări a ţărei. 

In asemenea stare de lucruri este greu 
să se echilibreze veniturile cu cheltuelile şi 
prin urmare se impune ca principala sar
cină a administraţiunei financiare să men
ţină cheltuelile indispenzabile şi să amâne 
pe celelalte. Numai Duma imperiului va pu
teà determina categoriile de cheltueli. Mi
nistru recunoaşte în expunerea sa necesi
tatea unor noi cheltueli cerute de nevoile 
populaţiunei agricole şi de instrucţiunea pri
mară. 

Afară de aceasta ministrul de finanţe 
crede necesar a propune unele măsuri pen
tru sporirea veniturilor tesaurului, precum 
sunt reforma impositului financiar, impune
rea proprietăţilor urbane, introducerea im
positului progresiv asupra venitului privat 
şi asupra industrielor. Impositele indirecte 
vor trebui să fie menţinute de oarece des
fiinţarea unora din ele ar crea Іасцпе care 
nu ar puteà să fie acoperite de celelalte 
impozite ezistenţe. Programul financiar al mi
nistrului de finanţe relevă necesitatea de a 
se spori impozitul asupra tutunului, care ar 
puteà de 14 milioane ruble, crearea unui 
impozit pe forţa electrică şi pe gazul de 
iluminat care ar produce delà 2—3 mi
lioane şi înfiinţarea unui impozit de lumi
nări, pe hârtiie care ar produce între 7 şi 
8 milioane. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 1 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 1643 -16-46 
Secară pe Aprilie 13-54—13-56 
Orz pe Aprilie 15-54 —15-56 
Cucuruz pe Mai 13-30-13'32 
Orâu de toamnă pe 1906 16-4 2 -16-46 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

16-40-16-42 
13-48 -13-50 
15-48-15-50 
13-36-13-38 
16-38—16-40 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 15-50—15-60 Grâu: 78—100 kler. 

79—100 « 
Secară: 100 « 

Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

Preţul alcoolului în Arad. 

Alcool rafinat în mare 
« <: m i C 

« brut « mare 
« « « mic 

Cor. 158-— 
« 160-— 
« 156 — 
« 158-— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

CONCURS. 
pentru ocuparea unui post de practicant la 
institutul de credit şi economii «Timişana> 
din Timişoara, eventual la filiala sa din Bu-
ziaş (Buziás-fürdő), se publică prin aceasta 
concurs cu terminul de 15 Aprilie 1906. 

Reflectanţii la acest post dotat cu un sa
lar anual de cor. 720, au să documenteze 
absolvarea unei scoale comerciale, precum 
şi cunoştinţa perfectă a limbilor : română, 
maghiară şi germană. Direcţiunea. 

Enmlsio Scoţiană 
se pregăteşte din cel mai bun oleu din ficat de 
ştiucă norvegiană, împreunat cu săruri de phophor 
natric. Se poate folosi Ia toate acele cazuri, Ia 
care până acum s'a folosit oleul comun de ştiucă. 

Partea unsuroasă a lui EMUSIO SCOŢIAN 
este împărţită în emulsie în astfel de picuri, în 
cât acel oleu se poate mai uşor înghiţi şi folosi, 
de cât cel comun. Afară de aceea EMULSIO 
SCOŢIAN este de un gust foarte bun, aşa că 
la acesta îi lipseşte mirosul neplăcut, ce se găseşte 
la oleul comun de ştiucă. 

Emblema EMULSIO SCOŢIAN, «un pescar, 
ce pe spate duce o mare ştiucă». 

фвГ Se poate căpăta în ori ce apotecă . 
Cu provocare la aceast ziar, pe lângă trimiterea 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuieli 

1 sticlă de probă. 

Ѣ Apoteca o răşănească a lui Emil Budal 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Preţul unei st icle or ig inale e de 2.50 cor. 
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Unde se adună R o m â n i i ? 

La hotel „Palatin" 
care e aranjat din nou în modul cel mat modern, 
cu odăî curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebî ? 

In restaurantul hotelului 
„Palatin" al luî îgnatie Pasca. 

Unde poţi căpăta bere veri
tabilă de — S c h w e c h a t ? 

In restaurantul „Palatin" 
al lui I g n a t i e P a s c a . 

Unde poţî afla, în Arad, cele 
mat bune vinurî şi beuturi? 

In restaurantul o o o o 
o o o o „La P a l a t i n * 4 

Unde poţî căpăta, în Arad, 
cele mat bine gătite mâncări ? 

Tot la „Palatin", la restau
rantul lui Ignatie Pasca ! 

Şi tot acolo, în fie-care Sâmbătă, se capătă 
cîrnaţi proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţuri din cele maï convenabile. 

Serviciul prompt şi conştienţios ! 

5 Cor. ş i • m a i 
• • m u l t • • 
p e « z i i 

Societatea de cioraperie de casă. 
- ~ - • - - - • - — — _ . . -—I - | | _ | — • ! _ I_ • 

Se cântă persoane de ambele sexe , Ia maşina noastră. Lucru simplu 
şi iute, — pentru întreg anul acasă. Nu se cere nici o cunoştinţă 
de mal nainte. Depărtarea nu are a face. Lucrul î l cumpărăm noi. 

Societatea de maşini pentru cioraperie pentru literat acasă. 
THOS. H. WHITTICK & Co., 

Budapest, IV. Havas uteza 3—365. 
'PRAG, Petersplatz 7 , - 8 6 5 . 

IN ATENŢIA CELOB CE ZIDESC ! 

Wandracsek Ignácz 
zidar cualifleat şi antreprenor de zidiri 

Arad, strada Válasstó nr. G9. b. 
Se recomandă p. t. publicului din loc şi provinţă, pentru orice 
fel de lucrări in această branşe, ca : case de chirie, case par
ticulare, ті іѳ şi zidiri economice, asemenea primeşte şi repa
rare ade zidiri vechi, pe Ungă garantă şi preţuri foarte eftine. 

Planuri şi budgete face pe preţuri convenabile. 

RESTAURANTUL 
oTttE 

Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu
blicului asupra fostului restaurant 

K ASS 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cele mal fine şi mal bune băuturi, precum 
vinuri, licheruri, şampanii, se pot căpăta aicî. 

jrUncărite restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

0 Ç\ f\ Seară de seară musica cea mal (\ C\ f\ 
\J U bună dilectează pe oaspeţii meï. U U U 

Serviciu prompt, curat Л Л Л Abonamente se fac «u 
şi conştienţios. U U U preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T ó t h E n d r e 
restauraţiei-. 

Picăturile balsamatice „MARIA-RADNA" 
pentru rănî şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d. ex. dureri, colici de stomac, 
boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumeî, junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estera la răni timpurii, la sgărieturî, la scrinteli şi ruperi de oase, contra reumeî şi durerei de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3 . — francat. 

Past i le le — S E N E G A 
Medicină sigură contra tusei, troanei, răcelii, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. Cor. 

Se poate căpăta la K o s s u t h P a l , S z ü z M a r i a . 

Cel mai minunat întăritor de stomac ! 
Depărtează frigurile stomacale, colicele, 

lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. 

i 
T i 

gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 
O scrisoare de mulţămită. 

Stimate domnule apoteear! Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi din destul şi regret că nu o 
pot reeomanda In deajuns pentru a fi cunoscută binefacerea el. Doi 
colegi al mei Vă vor comanda zilele astea cate-va pachete din teea 
„CENTAUEIA". Bu Vă mulţumesc şi Vă rog a-ml mal trimite încă 
un paehet mare pentru ceste 2 cor. Cu stimă : Ion Luea, înv. 
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In preţuita atenţiune a architecţilor 1 

L e n k e y A n t a l 
zidar diplomat şi intreprinzător-architect 

ARA Mß. siratta SxeKeres JVro. 4, 
Se recomandă atenţiune! p. t. publicului din loc şi din provinţă 
care vrea să zidească, primind pe lingă preţuri moderate şi pe 
lingă garantă tot felul de lucrări din branşa zidăriei anume : 
case de arînda, case private, cartele de vară si grânare pre
cum şi transformarea edificiilor vechi, a faţadelor şi a para

delor de cement şi beton. 

La dorinţă servesc gratuit co planuri şi cu preliminar de spese. 

S şi în interesul H a l e ! 
Dacă voeşti se cumperi, nu întârzia de a cerceta 

a z i n u l 
d e | s t o f e d i e h a i n e p e n t r u f e m e i 

HEGEDŰS ÁRMIN 
care acum e sortat cu cei mai noi şt mai la moda articoli. 

Preţurile neîntrecute de ieftine esclud ori-şi-ce emulare. 

Preţurile articolilor de reclam: 
Un blous la modă foarte frumos şi o stofă 

pentru haine mtrui 33 cr. 
Ombrée stofă pentru blous elegant şi fin, re

gele sesonulni mtrul 65 cr. 
Ce nime n'are, o plapoma briliantină 

pentru două persoane, pân'acum 4 fl., acum 2*95 cr. 
Magazinul meu de stofă din patrie e de ajuns 

pentru întreg comitatul Aradului. 
Mare asortiment dintre 120 şi Í40 cmtri de stofă 

se poate afla numai în prăvăliile din eapitală. 
Rog să priviţi galantarul meu ! Cere sprijinnl on. public en stimă 

HEGEDŰS ÁRMIN 
Arad, piata Szabadság nr. 17, vis-à-vis de cei 13 martiri. 

Rog a privi galantarul vânăt! 

Ultoi de vii soin curat 
ultoi cu rădăcină d in ce l e m a i b u n e 
K s o i u r i pentru vin şi delicatese N 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 
Detailii şe pot aflà în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 

Telefon 229. 

• 

• 

• 
V 

Amunt! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In 

A r a d , — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o f a b r i c ă de maş in î ag ronomice 
= = = sub firma Înregistrată la tribunalul oomercial = = = = = 

J. 
===== Dispunlnd de mijloace Indestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In — 

o o Aiistrouagana, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngâ pre-
o—o—o ţwrile cele maî ayantagioase o—o—o 
z r r m In special fabric, diverse maşini de sämänat, secerat, sfărâ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. -

= Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşinî de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, pctroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea raaşinilor cât şi de ma
terialul cel mal bun. -

= Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, — 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

Hem ş i pcîroVics 
comersant de mărfuri coloniale, vin. şampanie, rum. 

ape minerale şi cărnuri de vînat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

„ I ^ Î I c r u c e a , e l e a u r " . 

Cel mai ieftin isvor de aprovisionare. 

Săminfe economice 
de grădină, sfrafuri şi flori 

pe cari le punem cn calitatea cea mai bună şi proas-
pelêT^nb "respundere, la disposiţia on. public, mai 

departe 

felurite articole de post, ş. a. felurite soiuri de peşti 

din ţeară şi străinătate, afumaţi ori în ulei, felurite 

brânzături, zilnic tea şi unt proaspăt şi ulei ţinut în 

ghiaţS, de săminţe de cînepă, 

recomandăm bogatul nostru asortiment atenţiunei [on 
public. 

K e r n şi Pe t rov i cs 
comersanţi de coloniale 

O r â dje a - т\л <e,|Strada principală. 

TIPOGRAFIA GEORGE NIGHIN- — AR A.D. 


